

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félfévre 6 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hónap 1 frt.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő

Ifj. Gily Ede.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmértékesebb árszámítás mellett vétetnek le.

Egyes szám 4 kr.

Ünnepek után.

Debreczen, április 9.

Elnémult a harangok zugása, mely imára hívta föl a hívőket, vége szakadt az ünnepi hangulatnak, ismét munka után néz mindenki és mire ismét ünnepre ébredünk, a legszebb ünnepet üli a magyar nemzet, melyet ünnepelni egy nemzetnek megadatott.

Misem zavarta az ünnepi hangulatot, csak, mintha maga a természet is kikelt volna önmagából, verőfényes napsugár helyett helyelyek kavargtak a levegőben. Olyan abnormis volt a husvéti idő, amilyen abnormis a magyar közhangulat a nagy ünnepeket megelőzőleg. Ünnepre készülünk és szünni nem akar a háborúság; ünnepre készülünk és rosszabbak vagyunk a legsötétebb afrikai benszülötteknél; embervadászatnak vagyunk szemtanúi és a helyett, hogy testvérként egyesülnénk, hogy a nagy ünnepet, melyért a világ összes nemzetei irigykedve nézhetnek reánk, együtt ünnepeljük, agyarkodunk egymásra; boldogok vagyunk, ha egymást leleplezhetjük, egymás érdemeit sárba tiporhatjuk; pedig az ünnepi hangulat máskor engesztelékeny, elnézővé teszi az embereket!

A parlament rövid szünete is véget ért, ismét összegyűltek a hon atyái, hogy fölvegyék az elejtett fonalat és az 1896-ik évi költségvetést tárgyalják tovább, melyet mai napig sem tudtak tető alá hozni, pe-

dig már negyedik hónapját éljük az új esztendőnek és a hosszadalmas, most már senkit nem érdeklő botrányokkal fűszerezett tárgyalások csak folytatódnak napról napra. A földmivelésügyi költségvetést sem tárgyalták még le és még több napot fog igénybe venni, míg ezzel végeznek és mégis minden változtatás nélkül fogják törvényerőre emelni. Aztán jön még csak a pénzügyminiszter költségvetése, melynél többet fognak a kiegyezési tárgyalásokról, a kvótáról beszélni, mint a mennyi hasznára válik az ügynek és a multakon okulva, alig van ma remény, hogy az ellenzéki urak 14 napon alul adni fogják és akkor még mindig hátra van az appropriacionális vita, melyet, ha úgy akarja az ellenzék, elhuzhat még a millenniumi ünnepek közepéig. Ugy gondolják, itt a millennium, a kiállítás, a sok Budapestre érkező idegen, vidéki, ezeknek is csak kell valamit nyújtani; pedig a vidéki ember előtt alig lehet valami érdekesebb parlamenti botrány, mint mikor a kisberettyói képviselő is odamondogató az excellenziás urnak, hogy így meg úgy elpredálja az ország pénzét, így meg úgy élnek vissza a választásoknál, emigy meg amigy adják el Magyarországot darabonként Ausztriának sat.

Nem vagyunk kárörvendők, de lehetetlen, hogy ne figyelmeztessük azokat a nagyhangú ellenzéki szónokokat, hogy mindenikünket érhet baleset. A „legnagyobb“ magyarra Ugron Gáborra bebizonyosodott,

hogy németül levelez a Reichskriegsministerrel, de csak akkor, mikor a saját vasntjairól van szó; a választások tisztaságának nagy szószólójára, Szederkényi Nándorra bebizonyosodott, hogy ő maga bocsátotta el, vagy fogadta el azon szavazatokat, amint ő reá mint jelöltre szavaztak, vagy nem szavaztak; és Babó Emil dr. Szeged város képviselője, a korrupció nagy üldözője, ki még november hóban mondott nagy, dörgedelmes beszédet a minden téren tapasztalható korrupció ellen, a hamis kártyajáték áldozata és korábban fejezte be karrierjét, mint az föltételezhető volt. A jó vidék mindezt látja, fáj neki, sajnálja a dolgokat, de levonja belőle a konzekvenciákat és átérzi azt, hogy nem minden arany, ami fénylik, hogy az ellenzéki szónokok nem minden szavát az önzetlenség és a privilegizált hazaszeretet diktálja. Nem kíváncsi az ellenzék a parlamenti ülésekre, nem ezen parlament üléseire, mert szuette az a Sándor-utcai ház, alá van ásva annak tekintélye alaposan és a hosszadalmas, senkinek mit sem használó tárgyalások émelygősek. Nem érdekelnek senkit, mert tömördek pénzbe kerülnek az országnak és a mai rendszer mellett nem törvényhozás az már, hanem törvényhozási akadályverseny, melyre azonban bizalmatlanság folytán senki tipelni nem mer.

Tán meggondolták ezen akadálycsinálók a husvéti szünetek alatt, hogy mégis

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Ötven forint.

Írta: Abonyi Árpád.

A baj kezdete fölöttébb régi. Vissza lehet vezetni arra a félszázad előtt való legendára, midőn Felföldi István az ősi magyar macacsságot az anyatejjel magába szivta, s a későbbi elkövetkező idők járásában semmiféle új áramlatokat nem szándékozott észrevenni. Modern vívmányok. Mi az? Ipar és kereskedelem. Zsidó munka. Liberális levegő járás, kiegyezés, megnehezedett életviszonyok, új rendtartás. Nos?

Kitünő szomszédját, a galambösz Nádudvari Xavér Ferencz grófot a mult évben elsöpörte az új időjárás. Ezt észre kellett venni. Megtörtént, itt, a szemei előtt, — nem mondhatta reá, hogy álom. Hol van a gyönyörű grófi kastély, a szépséges grófi park drága üvegházaival, pálmáival, fikuszaival és rhododendronjaival, hajhó!... hol? Elvitt mindeneket az ördög.

Egyszer csak megmozdult a galambösz four lábai alatt ez a czudar föld, megjelent néhány borotvált képu, németül beszélő idegen uri ember a kastélyban s két nap mulva már megjárta a vidéket híre a valóságnak: megbukott a falu jóságos patrónussa; nem övé a kastély, nem övé a park, az erdő, a rét, a békavirág a réten, rothadt falevél az erdőszegben másé, de semmi sem övé az egész dominiumból, de éppen semmi. Az a pokolra-

való osztrák bankház, mely nyilván kiturta ősi juszából a most már galambnál is őszebb grófot, — neki összesen tíz ezer forintot fizetett ki.

Azt mondták: ez utolsó rátája a vételárnak. Az osztrák urak meg ezt: Kegyelemadomány és uti költség gr. Nádudvari Xavér Ferencz urnak, a kit negyvennyolcz óra mulva üveges hintó röpitett ki az indóházhoz, hogy soha ebben a szomorúságos életben ne hozza többé vissza.

Ettől a nehéz időtől kezdve ő a faluban az egyetlen született ur. Vén kastélya és kertje ugyan az egyetlen jószág, mely a faluból az övé, de az a tágas fundus még így is többet ér annál az ormótlan négyemeletes gyárnál, melyet az osztrák urak a szépséges grófi park kellős közepére fölépíteni nem átalítottak. Ki irtani a sok ékes pálmát és rhododendront — egy nagy bolond gyár kedvéért... canis mater... efféle rondaság is csak ennek a profitra éhes német szerdeknek fejében fogamhatott meg. Zakatol, kattog, dörömböl hónapok óta a négyemeletes vasgyár, — égnek meredő kéményéből csak úgy bomlik kifelé a fekete füst, majd megful tőle erős, nehéz felhőjárásu időben az ember.

S ha még csak nappal bosszantaná ez a komédia, de éjnek éjszakán se igen lehet békességben maradni tőle. A kéményből éjjel is dől szikrával vegyest kifelé a köszönnek füstje, s a telepekről áthág hozzá is a gépek dörömbölése, sulyos aczélkalapácsok döngő csapkodása rettentő üllőkön, — mint ha vasból való óriásokat roppantana földhöz a tizenhétfejú sárkány.

Bizonyos egyébiránt az is, hogy midőn vadászatról érkezőben lefelé haladt hűséges ispánjával a temető mellett, némelykor mély hallgatásba merülve lépkedett az avar zirrenő, száraz fűvét s mintha egy kicsit elfeketedett volna ő benne minden. Marciális, csontos alakja, — hat lábnyi, izmos ember volt a tekintetes ur, olyan, mint egy egy királyfenyő, szép tiszta arccsal, becsületes, tiszta, komoly szemekkel daczos tekintettel, mintha valamelyest megerecskedett volna s mintha a büszke nyugalomból is kevesebb maradt volna benne. — Hallgatva, reszkedvően ment. Az ispán jól ismerte urát, nem szólt volna egy igét félvilágrt. Egyszer aztán megszólalt a nemes ur s fénytelen, mély hangjától majdnem összerendezent az ispán.

— Ötvennégyéves multam, ugye bizony Gáspár... azt hiszem...

— Annyi tekintetes ur, annyi.

— Sok.

— Elég sok.

— Hányadikán irt utoljára a fiam Gáspár?

Tizenharmadikán, azt gondolom...

— Igenis, tizenharmadikán.

— S még nem feleltünk. Ugy emlékszem, hogy még nem feleltünk?

— Még nem feleltünk.

Felföldi István tünődve lépkedett tovább az avar. Senkije imhol a világon, csak az a beteg, vén ispán, kit az összeszokás tart mellette, különben ez is már rég itt hagyta volna. A kutya nem keres csak melegebb vaezkot; öreg Gáspár, szegény, kehécselő, meggyöngült szemű kutyája ennek a szegény nemes urnak, bizony csak becsületes ember

csak üdvösebb, az országra áldást hozóbb, ha nem akadékoskodásban, ha nem ember vadászatban, hanem alkotásokban keresik a jövőben boldogulásukat. Az országnak jó, üdvös törvényekre, békés munkásságra van szüksége. Hinni akarjuk, hogy a husvételi elmélkedésnek szentelt ünnepek alatt erről gondolkoztak és néhány héttel ünnepeink megkezdése előtt győzött bennük a jobb meggyőződés. Majd meglátjuk, hogy föltámadt-e bennük a nemes öntudat, az igazi hazafias érzés. Még sokat jótétehetnek. Lássanak tehát a vezekléshez!

Politikai hírek.

A kiegyezési tárgyalások.

B a d e n i gróf miniszterelnök, Bilinski pénzügyminiszter és G l a n z kereskedelmi miniszter csütörtökön Budapestre utaztak a kiegyezési tárgyalások folytatására. Vasárnap ismét visszatérnek Bécsbe.

A kvóta.

Az osztrák kvótabizottság üzenetét tegnap kapta meg S z é l l Kálmán, a magyar kvótabizottság elnöke. Ez a bizottság valószínűleg április közepén fog összeülni, hogy megállapítsa az osztrák üzenetre adandó válaszát.

Közös miniszteri tanácskozások.

Krieghammer közös hadügyminisztert ez idő szerint kedvezőtlen egészségi állapota megakadályozza abban, hogy Budapestre utazhassék. Ennek következtében a közös budget megállapítása céljából tartandó közös miniszteri tanácskozásokat nem tarthatják meg Budapesten, e hó tizedikén, mint annak idején tervezték, hanem a magyar miniszterek a kiegyezési tárgyalások befejezte után Budapestről Bécsbe utaznak s a közös költségvetésre vonatkozó miniszteri tanácskozások ott fognak lefolyni.

te kegyelmed, s bizony csak falu koldusa lesz egykoron kendből . . .

Dehogy lesz, dehogya! Felföldi István nem hagyja falu bajának az ő hü kutyáját. Forduljon csak az idő és úgy igaz, hogy mindent visszanyer abban a familiáris perben, melyet huszonkét esztendő óta folytat a Felföldiek egyik oldalágával. Hasztalan igyekeznek igaz jussát ő tőle elperelni; napnál világosabb, hogy neki vagyon igazsága, különben meg se kezdte volna a dolgot. Gyermekek ő, hogy a délibábok után fusson? Vagy örült, ki nem tudja, mit tesz? Örült bizony az az illedelem és tudomány nélkül való, pernahajder, lisztlopó pesti prókátor, ki azt bátorkodott ő neki kommandálni, hogy fogadja el a rokonok békéltető ajánlatát addig, míg nem késő, különben semmit sem kap. A míg nem késő? Késő! Semmirevaló pervesztő, — mi ez? Ha kiállotta huszonkét esztendeig és nem konfundálódott bele, ki fogja állani a mérközést és ki várni győzedelmének napját ezután is. Békét akarnak? Oktalan kívánság! Mikor vallotta barátjának vizet a tűz, ördög az anygalt. fölperes az alperest?

Elcsapta breviter a kishitű pervesztőt és új ügyvéd után nezett. S foly, foly a pör végételen idő óta, szakadatlanul egész az itélet napig, míg eluszik szép lassan minden és senki se marad a tekintetes ur mellett, csak az ő Herkules testének árnyéka, az ispán.

Tavalyiban megbukott az öreg Nádudvari gróf. Mi történt vele, hol van, mit csinál, s hej! él-e még valjohol . . . az isten tudja . . .

Egy hétig esett az eső.

Tót szekeret elrekedtek a sárban; gör-

Az egyenes adók reformja.

L ü k á c s László pénzügyminiszter, az egyenes adók reformja tárgyában május 12-én és a rákövetkező napokban a pénzügyminiszteriumba szaktanácskozmányt hívott össze. Erre az értekezletre a miniszter az érdekeltebb mezőgazdasági és ipari körök képviselőit, valamint közéletünk több kitünőségét, mintegy husz közgazdasági szaktekintélyt hívott meg a célból, hogy a szaktanácskozmányon nyilvánuló nézetek méltatásával az adóreformot, közgazdasági viszonyainknak megfelelőleg mielőbb létesíthesse.

Külföld.

A francia kormányválság.

A madagaszkari hitel ügye minisztertervéléshez vezetett, C a r r i e r t fogják egy átmeneti kabinet alakításával megbízni. A Figaró azt állítja, hogy mivel C a r r i e r a jövő embere, közte és B o u r g e o i s között már is kiütközött a viszálykodás.

A bolgár fejedelem.

Jól értesült forrásból hallatszik, hogy F e r d i n á n d fejedelem m a g a i s á t f o g t é r n i a z o r t o d o x h i t r e. A fejedelemnek ezt az elhatározását kapcsolatba hozzák azzal, hogy konstantinápolyi tartózkodását meghosszabbította, valamint azzal az orosz törekvéssel is, mely a skizma megszüntetésére irányul. A fejedelem sűrűn érintkezett az ökümani pátriárkával és a bolgár exarkával. Általánosan feltűnt, hogy Ferdinánd fejedelem husvét vasárnapján a misét a francia nagykövet páholyából hallgatta s aztán diszruhában és nagy kísérettel elment a bolgár templomba az istentiszteletra.

Az orosz nagykövetség ebédjén N e l i d o v gróf nagykövet a szultánra és a bolgár fejedelem ő királyi fenségre ültette a poharát; Ferdinánd fejedelem a czárt élte. A szultán és a fejedelem a czárt élte. A szultán és a fejedelem nagyon barátságosan érintkeztek egymással; a szultán szívesen meghallgatta a fejedelemnek a macedóniai reformokra vonatkozó javaslatát s megígérte, hogy a fejedelem kívánságait tel-

jesíteni fogja. Azt hiszi, hogy a fejedelem konstantinápolyi utazása hosszú időre biztosította a Balkán-félsziget nyugalalmát.

A bolgár egyház ügye.

A Balkán ügynökség azokat a Konstantinápolyból kiinduló híreszteléseket, mintha az öküman patriarchát, egyetértve az orosz nagykövettel az 1872-iki szeptemberi bolgár schizmának megszüntetésén dolgoznék és hogy nemsokára császári rendelet jelennék meg, a mely szerint a bolgár egyház autokefál egyháznak jelentetik ki Szófia fővárossal, Bulgária és Kelet-Ruméliára kiterjedő hatáskörrel és hogy más változások is hozatnának be a bolgár egyház és egyház fejének hátrányára, teljesen valótlannak jelenti ki azzal a megjegyzéssel, hogy a bolgár kormány ezeknek a híreknek tartalmát kategorikusan megczáfolja és azokat hamisaknak és tendenciózusoknak tekinti.

Nemzetiségi memorandum, mint millenniumi tüntetés.

Hogy a nemzetiségi tulzók milleniumi ünneprontó programja micsoda pontokból fog állani, az egyes román hírlapi közleményekből egyre világosabb lesz. Az „Epoca” legutóbbi számában következőket olvassuk a tervezett akció részleteiről:

„A nemzetiségek kongresszusa, melyet az elmúlt nyáron tartottak Budapesten, a többek között azt is elhatározta, hogy ő felségéhez, Ferencz Józsefhez, egy közös memorandumot nyujtanak be. A kongresszus e határozatát már is végre kellett volna hajtani, de a szebeni román komité kebelében lezajlott váltság ezt lehetetlenné tette. Helyreállvár azonban a román nemzeti párt kebelében a régi béke, most már a legrövidebb idő alatt végre fogják hajtani a nemzetiségi kongresszus határozatait.

„A nemzetiségi pártok vezérei között már is megkezdődtek a memorandum szerkesztésére vonatkozó alkudozások. Ezeknek legelső

- Eredj és mondd nekik, hogy kell.
- Jó lesz uram, de mire adják?
- Szavamra adják.
- Németek ezek, tekintetes uram . . .
- Ugy-e? Hát akkor arra adják, a mire ő nekik tetszik.

Itt jártak uram, minap a német inzsellérek a gyárból, de nem eresztém be őket a tekintetes urhoz.

- Mit akartak?
 - Házunkat, kertünket . . .
 - Hogy?
 - Házunkat, kertünket, uram, nénzért.
- Azt vartyogák, hogy ki kellene terjeszteni a vasgyárat de nem lehessen, mivelhogy utban vagyona portánk. Megadnának érte hatvan ezer pengőt, ha adnók.
- Mennyit te?
 - Hatvan ezer pengő forintot, rögtön.
 - Kézpénzben?
 - Abban.

A nemes ural egyet fordult a világ! Elhomályosodott, könybe lábadt szemekkel bámul egy pillanatig maga elé, azután lerogyott inkább sem mint leült a száz éves családi káros székbe és így szolt.

— A fiam, a fiam Gáspár . . . Egyetlen fiam nincs több, számár vagyok . . .
— Tekintetes uram, az égre! rohant hozzá ijedten az ispán. Mi lelte.
— Semmi fiam, semmi, felelt halkán, mosolyogva a nemes ur és elhárította hűség kutyája karját. — Eredj a gyárba a németekhez és mondj nekik, hogy eladom házatmat, kertemet, lelkemet, nevemet, becsületemet, mindenemet . . . verje meg őket az isten . . .

belábu Pavlicsek eszmiadiánk nem mert kimozdulni jámbor számárkájával a faluból, különben soha oda többé vissza nem vetődhetett volna. — Egy ilyen csunya nedves őszi napon történt, hogy a tekintetes ur levelet kapott az ő katonai fiától, Bécsből. Csinos ifjú legényke volt a nemes ur fia; huszonöt éves, formás, nyulánk fiatalember s már főhadnagy ő felsége egyik legdélezegebb huszár ezredében. Az írása is be szép; gömbölyű, értelmes, tiszta mint a törzs, a melyből fogantott.

De a tartalma, az, az . . .

Ötven forintot kér benne tőle, az édes apjától, mert a tantikától, a ki kisebb kiadásait fedezni szokta, nem mer kérni, — anyácskának pedig, a ki szintén a gazdag nagynéni házában lakik, nincsen pénze. A végső szükség kényszerítette reá, hogy hozzá forduljon, különben nem tudja mi lesz. Három nap alatt fizetnie kell. Csekélység az egész, de kardbojtja forog kockán . . . Meg kell lenni. Segítsen tehát az édes apa, ha tud.

Honnan, teremő isten, honnan, ha nincs . . . Felföldi István izmos, bikaverő testét kiverve a láz.

— Ötven forint kell a fiamnak, Gáspár . . . rebegte kétségbeesve, elkeseredett, szomorú hangon.

— Igenis, ötven forint.

— S ugy-e bizony nincs annyi pénzünk?

Azt gondolom . . .

— Tizenöt pengő forintunk vagyona, azt hiszem, — felelte köhécselve, inkább magának, az ispán.

— Hátha szerezhetnénk?

— Igenis, honnan?

— A némettől.

— Igenis, a némettől. Hogyan?

eredménye az lesz, hogy mindjárt a husvétii ünnepek után össze fognak ülni Erdély vagy Magyarország valamelyik, eddig még meg nem határozott városában a nemzetiségi pártok delegáltjai és megszerkesztik a memorandumot. A szerkesztő bizottság tagjai román részről: Ratiu, Coroianu, Basesti Papp György; a szerbek részéről: dr. Polit, dr. Gavrilla és Dimitrievics; a tótok részéről: dr. Stefanovics, Mudron és Dasner.

„Azt hiszik, hogy a memorandum ápril végére készen lesz, úgy, hogy még május folyamán át lehet nyújtani ő felségének. Evégből mindenik nemzetiség nagyobb számu deputációt küld Budapestre, úgy, hogy a memorandumot átnyújtó küldöttség 1000 emberből fog állani.”

„Alig terjedt el e hír, Brote hivei azonnal intrikálni kezdték a memorandum ellen, követelvé, hogy román részről a memorandum szerkesztő bizottságban ők is benne legyenek, mert hiszen a nemzetiségi konferencián ők képviselték a románokat, nem pedig Ratiu és Coroianu. Ez igaz de, ők akkor a nemzeti párt buzgó tagjai voltak, most pedig disszidensek s így nincs is joguk többé arra, hogy a nemzeti pártot valahol képviselhesék.”

Ugy látszik, hogy a tervezett nemzetiségi tüntetés, leszámítva egy többé-kevésbé hevesebb hirlapi hadjáratot, most is egy memorandumra fog szorítkozni, mint 1892-ben, a koronázás 25. évfordulóján és nagyon valószínű, hogy az előbbihez mostan is hasonló sikerrel.

A képviselőház ülése.

Budapest, ápril. 8.

A husvétii pihenő után ma volt az első ülése a Háznak. Ünneptani fanyar hangulatban, lassan gyülekeztek a képviselők. Kevesen voltak nagyon, csak éppen annyian, hogy némi fantáziával határozathozatalra képesnek látszott a gyülekezet.

A folyosón szerte mindenfelé a legutóbbi kinos ügyet tárgyalták és a beszélgető csoportokon mindenütt levertség volt észrevehető. Ellenzékiek és kormánypártiak közt nem volt különbség; egyformán röstelkedve emlegették a Babó nevét, aki képviselőtársuk volt.

Az üléste.emben még egyszer elhangzott ez a név, mikor Berzeviczy Albert alelnök bejelentette, hogy Babó Emi lemondott mandátumáról. A képviselőház megbizta az elnökséget, hogy az új választásra nézve intézkedjék. Es ezzel a nevrégen még olyan lármás atyafi végképön a feledésé lett. Még egy csomó elnöki jelentés, meg az interpellációs és irídványos könyvek bemutatása után (egyikben sem volt újabb bejegyzés) napirendre tértek.

Uray Imre kezdte újra a földmivélségi vitát, még pedig az elején, úgy ahogy a vita első szónokai kezdték. Agyba-főbe dicserő a földmivélségi minisztert és agyba-főbe kritizálta a földmivélségi politikát. A máskor jóízű Uray ma — talán az általános hangulat nyomása alatt — egészen szakzerűen száraz volt. Mint tapasztalt gazda, sok jóra való megjegyzést tett a vízügyekről, az ármentesítő társulatok autonómiajáról, a ví jogi törvény revíziójáról, a csatornázásról és egyebekről. Egész sor anomáliát sorolt fel és kérte a minisztert hogy a bajok orvoslására tegyen meg mindent. Közben a kőbányai sertésvész dolgát is érintette és megemlítette azokat a kőszá híreket, amelyek egyes miniszteri tanácsosokat érdekeltséggel gyanusították. A beszédnek ez a része felszólalásra készítette Darányi Ignác földmivélségi minisztert, aki röviden visszautasította a gyanusítást.

Uray erre kijelentette, hogy ő nem gyanusított, csak arról beszélt, amit hallott,

de egy szóval sem mondta, hogy hiszi, amit hallott.

Kossuth Ferencz szolt ezután — amint mondta — pártja nevében. Elmondta, hogy a miniszter személye iránt bizalommal viseltetik, de nem bizik sem ő, sem pártja a miniszter működésében és pedig két okból. Először azért, mert a miniszternek nincsenek a szükséges eszközök kellő mértékben a rendelkezésére, másodsor azért, mert a miniszter álláspontja a külön vámtérület kérdésében ellenkezik a függetlenségi pártéval. Elmondta továbbá — a miniszter ekzszeptójához kapcsolt polémia alakjában — jól ismert, sokszor elmondott nézeteit a vámtérület kérdéséről és a vele rokon dolgokról. Általános figyelmetlenség közben konstátálta végül, hogy a földmivélségyek iránt nagyon csekély az érdeklődés és sajnálattal jelentette ki, hogy a miniszter jóakarata olyan politikába van beleékelve, amelyet nem helyeselhet, azért a büdzsét nem szava z h a t j a meg.

Öt perc szünet után Szemere Huba nem csökkenő figyelmetlenség mellett szolt a budgettel összefüggő kérdésekről. Hosszasan beszélt az árképződésről, azután az állategészségügyről, majd a valutáról — telivér agrárátus létére természetesen az aranyvaluta ellen — és határozati javaslatot adott be, amely szerint a Ház utasítaná a kormányt, hogy kísérje figyelemmel és támogassa a külföldi bimetalisztikus törekvéseket.

Az ülés végén Erdély Sándor igazságügyminiszter betérjlesztette a major sági zsellérbirtokokról szoltó törvényjavaslatot.

Irodalom.

Az 1848/49-iki magyar Szabadságharc Története című, nagy illusztrált munkából most jelent meg az 56-ik füzet, melyben Gracza György a szerző Bemnek Nagy-Szeben körüli harczeit írja le rendkívül élénken, számos eddig ismeretlen új adat felhasználásával. A füzet képei ezek: Kossuth atyjának sírmeleke Részlet a branyiszkói csatából. Az orsovai korona kápolna. Kossuth Lajos arczképei. Gál Dániel. Háromszék kormánybiztos. Budavár ostromának haditérképe.

Valahányszor a Lampel R. féle udv. könyvkereskedés (Wodianer F. és fiai) Budapestről küld be hozzánk ismertetés végett a Szalay Baróti féle nagyszabásu milleniumi dísz és emlék munkának a „Magyar Nemzet Történetének” egy folytatásos új füzetét, mindannyiszor csak lelkesedéssel fogadjuk azt. Tartalmát feszült érdeklődéssel lapozgatjuk át, képeiben gyönyörködünk s egészben véve mindannyiszor büszkélkedő megnyugvással nézünk az ezredéves ünnepélyek elébe, melyeknek emléktét fenn fogja tartani a monumentális nemzeti irodalmi alkotás még akkor is, ha a muló ünnepek zaja rég elmosódott. A most kijött 35. füzetben a mohácsi gyásznapp megkapó leírását olvassuk.

Egyről-másról.

Pleonázmus.

Ugye tudják Önök, hogy melyik az az üzlet Debreczenben, amelyik a holt-szezonban csinálja a legnagyobb forgalmat?

Ha nem tudják, megmondom. Az „Arrabona” temetkezési vállalat.

Ennek a vállalatnak az irodahelyiségébe lépett be ő a jó minap. Szegény ő — Pleonázmus barátunk.

Ne csodálkozzanak a nevében. Nem ezen a néven vezették be az anyakönyvbe, nem is a belügyminisztertől kapta ezt a nevet, úgy ragadt rá, mint a bélyeg a levélre — anélkül, hogy tehetne róla.

Ő például, — hogy úgy mondjam, alak-talan alak, — most is, hogy a szerkesztőségbe lépett, piczi madárszemeiből — krokodilus könyeket hullatott.

Valóságos pleonázmus.

A szakállára fogadta, hogy rövid lesz. Pedig nem is volt szakálla és ő hosszú volt.

Tisztára pleonázmus.

S mert az életben mindent így beszélt mindent így tett, ráragadt, ez a név, úgy mint mondám — a bélyeg a levélre, anélkül, hogy épen tehetne róla.

— Arrabona urat keresem.

— Bocsánat Arrabona — nő. Sőt nem is nő.

— Hát mi?

— Egy nőnév, ha úgy tetszik.

— Nem tetszik. A kalandáriumot kívülről tudom, de ezt a nevet nem ismerem benne. Elég az hozzá én valakit keresek, sürgősen keresek.

— Talán én szolgálhatok . . .

— Ki Ön?

— Én az „Arrabona” . . .

— No hál Istennek, Önt keresem. Talán tudja, hogy meghalt az én forrón szeretett nagybátyám?

— Szegény!

— Ördögöt szegény. Sőt nagyon gazdag volt.

— Halála Önt boldogtalanná teszi?

— Micsoda beszéd! halála engem boldogtalanná tesz. Amije volt az most az enyém.

— Amije volt? De hisz kérem szeretettel a voltra nem ad a . . .

— Értsen meg. Mindenét én örököltem.

Kell, hogy nagyon diszes temetést rendeljek a részre.

— Rendelkezzék velünk, hívom a Főnök urat.

— Először is hat szomoru lovat akarok. Busuljon az a hat ló, elég nagy a fejük. Aztán tizenkét fekete gyaloghuszárt és fényes egyházi segédletet akarok. És a mi fő — kísérje a gyászos menetzene.

Bocsánat — ezt nem tehetjük. Zenével nem szolgálhatunk. Pláne most. A zenebanda: ez a banda! . . . Nem szolgálhatunk.

— Ne — e — em — És miért ne — nem?

— Uram Ön téved.

— Uram Ön még jobban téved. Ön, zenét akar az Arrabonától? Akkor ne az Arrabonához, hanem a zene — bonához forduljon.

— Fejezze be kérem, szolt lapunk humoros rovatainak szerkesztője, mert ha gyanunk nem csal, ön most a ga-bonáról s huza-bonáról óhajt csevegni és ezt a pleonázmust nem fogjuk tűrni!

Pleonázmus urnak hosszura nyult a képe s csak unnyit mondott, miközben távozott:

— Borzasztó!

És az előszobában elejétől végig elmondta meséjét, viccét és esetét a kerékhatónak. Félóra mulva már kihordók kacagtak rajta. Egyóra mulva előtízetünk.

Zero.

Vidék.

— A kisszántói Othello. A kisszántói Othellót Nagy Józsefnek hívják. Csizmadia mester, a ki klasszikus ösétől abban különbözik, hogy miután vad féltékenységében első Demónáját agyonütötte, azután nemsokára megint szerelmes lett egy kisszántói szép leányba, a kit feleségül is vett. Első hitvesgyilkosságát olyan ügyesen tudta elleplezni, hogy az ismerősök, sőt a hatósági közegek is megtévedtek és elhitték, hogy a becsületes Nagy József szerencsétlen fiatal feleségét meg-

ütötte a guta. Hogyne hitték volna neki, mikor olyan keservesen el tudta siratni az ő „imádott nejét” a temetésen. Nagy József nem javított semmit az első borzalmassággal. A lelkiismerete nem igen mardosta és a „zöldszemű szörnyeteg” második házassága után sem hagyta nyugodni. Volt e rá oka vagy sem azt egyelőre nem lehet tudni, — de nagyon féltékeny lett a második feleségére is, és minthogy úgy volt meggyőződve, hogy a felesége őt megcsalta, elhatározta, hogy húsvétvasárnapján megöli, éppen úgy, mint az első feleségét. És miután ezt elhatározta, meghívta a feleségét a saját halotti torára. Azt akarta, hogy vigyan vegyen búcsút az élettől. A bihar félegyházi korcsmában bort rendelt és mulatott vigyan jó kedvvel a halálra szánt feleségével. Mulatság után mind a ketten kissé kapatosan indultak hazafelé. A gyapolyi pusztán mentek keresztül. Ott a férj hirtelen vad haragra lobbant. Farkasszemű nézett a feleségével és szinte őrlőve kiáltott fel: — Itt az ideje, halj meg te is, mint az első... Ezután a segélyért sikoltozó asszonyt addig ütötte, verte éles fokcsával, míg az holtan nem terült el a földön. A kétszeres gyilkost elfogták.

— **Egy örült gyilkossági kísérlete.** Hajdu-Böszörményben Fodor Pál nőtlen üvegeségéd a napokban megőrült s üldözési mániájában testvérbátyjára támadt s azt egy fejszével agyon akarta ütni. A berohanó szomszédok mentették meg a biztos haláltól. A szerencsétlen örültet gyógykezelés céljából elszállították a nagykállói országos tébolydába.

— **A magyar nyelv érdekében.** Szép haladást tett az édes hazai nyelv elsajátítása és terjesztése érdekében Nyiregyháza város. E város hatósága, egyházi férfai, különösen pedig hazafias érzelmű tanítói igazi lelkesedéssel, nemes buzgalommal terjesztették és terjesztik a tótajku köznépi között a magyar nyelvet. Az eredmény eddig is szép és meglepő, mindamellett a polgármester hazafias felhívást intézett a város összes tisztviselőihez, melyben felkéri őket, hogy odahatni igyekezzenek, miszerint hivatalos eljárások közben a hazai nyelvet használják és beszéltessék a közönséggel.

Törvénykezés.

§ **Kutya pör.** Lente Zsigmond drágán fizeti meg a „Bodri” kutyájáért az adót. Nagyon jól tudta ugyanis, hogy a Bodri harapós természetű, de azért bár többször meggyült a baja miatta szájkosár és felügyelet nélkül eresztette szabadon a kutyáját. Özv. Csiki Beniaminné szegény özvegyasszony, mikor bement Lentéékhez valami kis ócskárért a prunkujainak, megtámadta a kutya s úgy megharapta a lábászárát, hogy két hétig feküdt utána. A debreczeni törvényszék tegnap hozott ítéletet ez ügyben Iggyártó Sándor elnöklete alatt s a kutya gazdáját Lente Zsigmondot 20 frt fő és 5 frt mellék büntetésre ítélte. Vádlott az ítéletbe megnyugodván, az jogerőre emelkedett.

§ **A vád alól felmentve.** Salamon Albert volt tepei lakost uszra-vétség miatt helyezte vád alá a kir. ügyészség. E vád alól a debreczeni kir. törvényszék, — a tegnap tartott végtagyalás után a vád alól felmentette. Panaszok egy része fellebezett, fellebezést nyújtott be a kir. ügyészség is.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZENI HIRLAT”

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hírlap előfizetési ára:

Egész évre 10 frt.

Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban Kutasi Imre könyvnyomdájában, valamint Telegdi K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szetküldésében fönnakadás történjen.

NAPI HIREK.

Debreczen, április 9.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Április 9. —
— Jelentékeny csapadék nélkül. — Változó felhőzet. —
— Éjjeli fagy. —

— **Tisztviselői fizetések és lakberek.** A város szervezeti szabályrendeletén dolgozó nagybizottság tegnapi ülésében elfogadta az albizottságnak a tisztviselők fizetésére és lakbérére vonatkozó javaslatát, mely a következő fokozatokat tünteti ki: Polgármester 3500 frt fizetés, 500 frt lakpénz. Főjegyző és főkapitány 2200 frt fizetés, 400 frt lakpénz. Főszámvévő, tanácsnok és főügyész 2000 frt fizetés, 300 frt lakpénz. I. aljegyző 1300 frt fizetés, 200 frt lakpénz. II. aljegyző 1200 frt fizetés, 200 frt lakpénz. III. aljegyző és IV. aljegyző 1100 frt fizetés, 200 frt lakpénz. Főmérnök 2000 frt fizetés, 300 frt lakpénz. Építész és I. mérnök 1800 frt fizetés, 250 frt lakpénz. Ezen kívül a főügyésznek 500 frt irodai átalányt, a főmérnöknek 100 frt működési pótlékot és az építésznek 500 frt személyes pótlékot állapított meg a bizottság. A bizottság ma a rendőrtisztviselők fizetését és lakbérét állapítja meg s gondoskodik arról, hogy fizetésjavításban még a díjnokok is részesüljenek.

— **Egyházközségi közgyűlés.** Az egyházközségi közgyűlés a jövő május hó 28-án veszi kezdetét. A közgyűlésre a meghívók még nem bocsájtattak ki. — Az egyházközségi közgyűlésnek több fontos tárgya lesz. A tárgysorozatból közöljük a következőket: Buzás Pál elhunyt jogtanár megüresedett helyének betöltése. A debreczeni főiskolát illetőleg, több fontos intézkedés. Intézkedés a bölcsészeti fakultás szervezése tárgyában. A tanító képzésében a német nyelv tanítását illetőleg határozat hozatal. A presbyteri választásokat precíz szabályrendelet készítése. A közgyűlést megelőző délután a tanügyi bizottság tart ülést, míg a közgyűlés első napján délután a gazdasági bizottság, másnap délután pedig az egyházközségi bizottság ülésezik.

— **Tanácsülés.** Debreczen város tanácsa ma délelőtt 10 órakor Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt rendes ülést tartott, amelyen folyóügyeket intézett el.

— **Ügyészi kinevezés.** Dr. Simonffy Béla debreczeni kir. alügyészt, Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester fiát, dr. Kósa Zsigmond szabadalmi bíró helyére a debreczeni kir. ügyészséghez ügyészsze neveztek ki. A kinevezés hírével örömmel regisztráljuk, mert az előléptetés érdemes férfit ért. Gratulálunk!

— **Hivatal vizsgálat.** Gróf Dégenfeld József főispán dr. Medve Zoltán titkár és Boczkó Sámuel kíséretében ma fejezte be a hatás körébe tartozó hivatalok megvizsgálását. A ma délelőtt folyamán vizsgálta meg az első ker. kapitányságot, hol Dr. Könyves Tóth Mihály ker. kapitánynak meglegedését fejezte ki a hivatal működését illetőleg. Általában véve a megvizsgált hivatalok mindenikénél példás rendet konstatált.

— **Ertekezlet a városházán.** Vasárnap délután 3 órakor a zónamészárszék ügyében Varga Károly aljegyző elnöklete alatt ér-

tekezlet lesz a városháza nagytermében melyre az érdeklődőknek minél nagyobb számban való megjelenését kérik.

— **A Csokonai kör ülése.** A Csokonai kör április 10-én este 6 órakor az Arany Bika szálloda dísztermében ünnepélyes ülést tart a következő műsorral: Váratlan fordulat. Idyll. A Nagyerdőn elleste: Bodosy Pál, felolvassa: Sáfrány Lajos. Férjhez menjek? Monolog. Irta: Illosvay Hugó, szavalja: Kölcsey Hedvig k. a, Kisértetek a Röntgen-féle üsgarakkal, bemutatja: K. Kiss József. Az ülést közös vacsora, esetleg táncz követi. A kör tagjai és hozzátartozóik állandó jegyeiket használhatják; a kik azt nem találva elvesztették volna, Tóth Béla pénztárnok győszertárában új tagsági jegyet kaphatnak. — Ugyanott, valamint a felolvasás estéjén a pénztárnál mindazok, kik a körnek nem tagjai, 20 kros belépti-jegyet válthatnak. A kör magas színvonalon álló felolvasó üléseinek érdekességét ez alkalommal különösen emelni fogják azok a kísérletek, amelyeket K. Kiss József a Röntgen sugarakkal fog bemutatni a Ruhmkorf-féle új szikraindító nagygépen, a mely ma érkezett meg Teschenből a főgymnasium phisikai szertára részére.

— **A debreczeni kiállítók figyelmébe.** A debreczeni kerületi kiállítási bizottság egy ízben már felhívta a debreczeni kiállítókat arra, hogy az ezredéves kiállításra készített kiállítási tárgyakat a Péterfia utcai honvédlaktárával szemben lévő raktárhelyiségbe szállítsák be. Ennek dacára többen még máig sem küldték be kiállítási tárgyaikat. A bizottság most ismételt felhívja az érdekelteket, hogy a kiállítási tárgyakat ma és holnap a megjelölt helyre annyal inkább küldjék be, mivel ellenkező esetben azokat a késedelmezők saját költségükön lesznek kénytelenek a kiállításra felküldeni. A holnap estig beküldött tárgyakat szombaton pakolja és expedálja Budapestre a bizottság.

— **Érdekes eljegyzés.** Ritka eljegyzés volt e hó 7-én Liederman Mihály sertés nagy kereskedő házában. Kenyeres Jónás nagyváradai nyomdász jegyezte el a házi gazda leányát, Liederman Irma kisasszonyt. A hymenhirt rendkívül érdekessé teszi az, hogy a menyasszony is, a vőlegény is süketnéma, az eljegyzéshez az ismerősök szürcsekívánatai fűződnek.

— **Gyilkosság H. Hadházon.** A szomszédos H. Hadház községben hétfőn délután „vérbetalálták” Hajdu Bálintot. A „hosszu hegyestört” nem találták meg a szívében, mert a vakmerő gyilkos a hasán szurta meg, még pedig olyan mélyen, hogy Hajdu Bálint, — kit a debreczeni kórházba szállítottak — belső elvérzés következtében az éjjel meghalt. A rejtélyes gyilkosság oka, hosszueműve volt. A rémes ügyben a vizsgálat foly s a gyilkos kézrekerítéséhez nagy reményt fűz a vizsgáló bíróság.

— **Elkobozott oláh röpirát.** A belügyminiszter felhívta Debreczen város rendőrségét, hogy a „Martisulni Dr. Vesilie Lucau” című szennyos röpirátot kobozza el.

— **A debreczeni vadásztársulat választmánya** holnap délután Lovassyt b. tanácsnok szobájában a városházán ülést tart. A választmányi ülésen előkészítik a közelebb tartandó közgyűlés tárgysorozatát, bemutattik a közgyűlés terjesztendő évi jelentését.

— **Börtön vizsgálat.** A városháza börtönében nagyban folynak a tisztogatási munkálatok. Surolnak, meszelnek, takarítanak a rabok nap hosszant. Gróf Dégenfeld József főispán ugyanis évnegyedenként megvizsgálja a városháza börtöneit. Most közelebb a napokban tartja meg a börtön vizsgálatot.

— **A debreczeni zene egyesület** folyó hó 6-án tartotta tisztújító közgyűlését a városháza kis

tanácsstermben: a folyó ügyek elintézése után megejtették a tisztikar és igazgató tanács tagjainak választását. Elnök dr. Kenéz Gyula, alelnök Than Gyula, titkár Csokonai Vitéz Mihály, pénztárnok Krisztián János, ellenőr Medgyaszay Sándor, szerzőtárnok Törös Mihály lett; igazgatósági tagokká pedig a következők választottak: P. Nagy Árpád, Sz. Dávid István, Koncsák Géza, Scheppe Gyula, Szabó József, Horváth József, Nemes Ferencz Kiss Bálint, Sturn János. Póttagok: Király Mihály, és Tóth Sámuel. Igazgatót és karmestert az igazgató tanács fogja ki-nevezni.

— **Katona megváltás.** Mindazok, akik a katonai elszállásolás alól felakarják magukat menteni, ebbeli szándékukat jelentsék be a katonaugyosztály főnökénél, még pedig sürgősen, mert május hó elsejével az erre szóló határidő lejár.

— **Kritikus nap.** Falb Rudolf tudvalevőleg 7-ikérekritikus napot jósolt; a jóslat nem ütött be, ellenben alkalmat szolgáltatott arra, hogy egy veszedelmes szójátékot gyártsanak a nyomán. Az utczán találkozik két ur:

— Falb mára kritikus napot jósolt és nem történt semmi.

— Dehogyan nem, hisz ma van az igazi kritikus nap.

— Hogy-hogy?

— Tegnapelőtt a színházban előadás volt, tessék elolvasni a mai lapokat és meg fogja látni, hogy ma kritikus nap van.

A szójátékból utczai botrány nem keletkezett.

— **Filléres Füzetkék.** A Gönczy-egyesület ily című kiadványából ma jelent meg a III. sorozat 4-ik száma, melyben Várhelyi József ismerteti az ezredévi kiállítást. Az ötödféltre terjedő tartalmas füzet ára a kiállítás látóképével és helyszinrajzával és 12 szöveggéppel 40 fillér.

— **Arverés a vasutnál.** A debreczeni vasuti indóháznál a hó 16-án délelőtt 9 órakerülékkel a városi szegényalap javára az utasok által visszahagyott bőröndöket, kalapokat, botokat, nap és esernyőket és egyéb ingóságokat:

Rendőri hírek.

? **Ember tervez, tolvaj végez.** Czírok Juliánna cselédeleányzó a ki Kossuth utczai egyik házában szolgál, meglátogatta urnője s őrzés végett egy csomagot bízott rá, a melyben még egy kis pénze is volt, melyet a közelgő Szt. György napi vásárra szánt. Czírok Juliánna be is tette a batyut a faskamarába. De hát Czírok Juli tervezett, Bánó Mihály faragó meg végzett. Épen ott vágta a fát tegnap délután, hát jobbnak látta elemelni a batyut. A tolvajt keresik most első sorban Czírok Juli, második sorban a barátnője, a csomag tulajdonosa — és legvégül a rendőrség.

? **Ki az erősebb?** Gál Mihály foltozó szabó abban a szent meggyőződésben él, hogy az asszony verve jó és mámoros állapotban mindenképen meg akarta verni hűség és élete párját, aki pirongatva kísérte haza a koresmából tegnap este. Mindent bevezetés nélkül olyan alaposan arcuzal legyintette az oldalbordáját, hogy csak úgy visszhangzott tőle a Kossuth-utca vége. Az asszony megtántorodott egy kissé, aztán csülökre kapott és ugyancsak kam-tostól adta vissza a kapott ütést. Aztán egyet penderintett a pityókos emberen és belevágta az ut mellett levő árokba. — És ezen a jeleneten végtelen jól mulattak az utca gyermekei.

? **Elégetett passzusok.** A mezőrendőrség hivatalos helyisége előtt ma délben máglyát raktak az elévült állat-passzusokból, disznó, ló, szarvasmarha levelekből s meggyújtották, nehogy idegen kezekre kerüljenek s esetleg visszaelések történjenek vele. Két lovas rendőr vigyázott fel a tüzre, melynek magasra csaptak fel lángjai s az arra járó kelők el nem tudták képzelni, hogy mi lehet. Akadt olyan ember is, a ki disznó perzselésnek gondolta az egész dolgot s ugyancsak szidta a városi tanácsot, hogy megengedi, hogy itt benn a városban megenged ilyen dolgokat.

? **A házalók.** Két fiatal emancipált legényke egy kicsit ellenkezésbe jött a házalás fogalmával. Azt hitték, hogy ez csak amolyan Csáky szalmája és akinek éppen kedve szotytyan hozzá, hát gyakorolhatja. A kereskedésekben olcsó pénzen megvették a legolcsóbb zsebkendőket és azokat a hiszékeny falusiaknak, többnyire hetivásárok alkalmával, jó drágán a nyakukba sózták. A rendőrség nézését véve az iparüzés e módjának, a legényektől az iparigazolvány mellett megvonta szépen a szabadlevegőt is.

? **Eltévedt.** Kicsiny kis baba áldogált tegnap az ev. ref. leányiskola épülete előtt. Kerek szemével ijedten bámult az idegen világra, a nagy házakra, a soh'sem látott utcákra. Milyen különös egy vidék ez, ahol nincs se apa, se anya se kocsis meg fehér bóbítás dada! Kályha sincs, amelyikben tűz égjen, pedig hideg van nagyon! Lassanként pityergőre állott a szájacskája és hangos sirásra fakadt csakhamar. Abból a nagy házból nénikék jöttek ki aztán, akik még a dadánál is jobbak, mert becéző-gonddal ölelték karjaikba és meleg szobába vitték, hol jó édes kávéval kínálgatták. Jelentés tétetvén az esetről a rendőrségnek a baba visszakerült a megrémült mama s apa szerető karjai közé.

? **Kitiltott lap.** A pánszlávok még a tengeren túlról sem hagynak békét Magyarországnak s onnan is öltögetik ránk rágalmazó nyelveiket. E nyelöltögetők egyik közevetítő ujsága a New-Yorkban megjelenő „D el n i c k e L i s t y”. A belügyminiszter ezt a lapot mint a II-ik ker. kapitányságtól vesszük a hirt kitiltotta a magyar korona ország összes területéről, minél fogva a kereskedelmi miniszter megvonta tőle a postai szállítás jogát.

Kedvezményes utazás a kiállításra.

A kereskedelemügyi miniszter nagyfontosságú rendeletet intézett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához a vidéki kiállítóknak, a helyi bizottságok tagjainak, a nyilvános iskolák tanulóinak és tanárainak nyújtandó vasuti kedvezmények dolgában. A rendelet így szól.

A m. kir. államvasutak Igazgatóságának Budapestén. Az ezredéves országos kiállítás látogatottságának emelése érdekében a következő menetdíj kedvezményeket engedélyezem.

1. Megengedem, hogy az ezredéves országos kiállításra részt vevő vidéki kiállítók tárgyaik rendezése, elbírálása és visszaküldése és a kiállításban való részvételükkel kapcsolatos ügyek intézése céljából lakhelyükről Budapestre teendő utazásaik alkalmával a m. kir. államvasutak és ezeknek kezelése alatt álló vasutak vonalain a III. osztályban fél másodosztályu, a II. osztályon egy egész III. osztályu és az első osztályon egy egész II-od osztályu menetjegyekkel utazhassanak.

2. Ezen az 1. pont alatt előadott kedvezményt kiterjesztem az ezredéves országos kiállítás összes kerületi és helyi bizottságainak tagjaira, a jelenkori és történelmi csoport bíráló bizottságainak vidéken lakó tagjaira a 400 frton felüli évi fizetessel bíró néptanítókra és általában a tanítás terén működő egyénekre.

Az 1. és 2. pont alatt említett menetjegy kedvezmény az igazgatóság által jelenben is használt igazolványok alapján lesz igénybe veendő. Az igazgatóság által aláírt igazolványok kiállításáról esetről esetre az ezredéves országos kiállítás igazgatósága fog gondoskodni. Felhívom a t. igazgatóságot, hogy a szükséges kíséreltet haladéktalanul lássa az ezredéves kiállítás igazgatóságát, hogy a kiállításuk rendezése céljából

Budapestre utazni kívánó kiállítókat és bizottsági tagokat az igazolvánnyal elláthassa. A kiállítás igazgatóságát utasítottam, hogy az igazolványokról pontos számadást vezessen és havonként mutassa ki az igazgatóságnak, kiknek, mely viszonylatban és mily czéllal teendő utazásra adott igazolványokat.

Ezen kedvezményt a szomszédos forgalomra kiterjeszteni nem kívánom.

3. A m. kir. államvasutak f. évi márczius hó 1-től érvényes helyi személy és podgyász dijszabásnak a nyilvános jelleggel felruházott hazai intézetek tanulóit és azokat kísérő tanárokat vonatkozó menetdíj kedvezményét keltőképpen kihasználni kívánván a vallás és közoktatásügyi miniszter urnak megkeresése folytán megbízom az ezredéves országos kiállítás igazgatóságát, hogy az ország tanuló ifjúságának tömeges kirándulásait is szervezze, illetve készítessen jegyfuzeteket, melyek egyben a menetjegyeket, a lakás és ellátási utalványokat, továbbá beléptijegyeket tartalmaznak.

Felhívom a t. Igazgatóságot, hogy a jegyfuzetekhez melléklendő vasuti menetérti jegyek kiállításáról haladéktalanul gondoskodjék és ezeket a kiállítás igazgatóságának a közös egyetértéssel megállapítandó elszámolási eljárás mellett bocsássa rendelkezésére.

Ide vonatkozólag még csak azt jegyzem meg, hogy a mennyiben a megszállott tartományok országos kormányzóke a bosznia-hercegovinai tanuló ifjúság tömeges tanulmányi kirándulását a maga részéről szintén kezdeményezné, a hazai intézeteknek biztosított kedvezményeket a szóban levő kirándulásokban résztvevőkre is ki kívánom terjeszteni.

A mennyiben a nem állami kezelés alatt álló hazai vasutak személy dijszabásai a tanuló ifjúságot illetőleg a m. kir. államvasutak által adott kedvezményt nem tartalmaznák, felhívom a t. igazgatóságot, hogy ennek megadása iránt az említett vasutakkal tárgyalást kezdeni, illetve a jegyek kiállítására nézve oly eljárást igyekezzék megállapítani, mint a minő az ezredéves országos kiállítás igazgatóságának jelentése szerint a földműves és munkás nép, illetve a kisiparosok és segédek jegyfuzeteihez melléklendő menetjegyeknek a kiadására nézve már tényleg létrejött.

Budapest, 1896. márczius hó 2.

Az 1896-iki ezredéves kiállítás orsz. bizottságának elnöke:

Daniel s. k.

kereskedelemügyi m. k. miniszter.

SZÍNHÁZ.

Ripp van Winkle.

Platquette bájos zenéjü operettje kis közönség előtt került színpadra tegnap a színházban. A czimszerepet Hadai játszotta kitünő sikerrel s énekelte jó dispozióval. Kivüle Galyassy Paula (Katrina), Horváth (Adrien) és Mezei (Nick) váltak ki az eusembléből. Szigeti Lujza Lisbethje silány és elviselhetetlen volt. Valóban szivességet tenne az igazgató a közönségnek, — ha Szigeti Lujzával csak harmad. ngu szerepeket, vagy komika szerepeket játszatna. Lisbethet akár Galyassy Paula, akár Somló Emma sokkal élvezhetőbben játszóták volna meg. Mire való primadonna szerepekben a jó izlés és a jó előadás feltételeinek rovására karvezetődöt forszirozni?

Divat.

— Hölgyek figyelmébe. —

Az új divat csakis e hó folyamán fog határozottabban föllépni. Jelenleg még folyton kísérleteznek a divat alapos felforgatásával. Mégis vannak jelek, melyekből meg lehet jósolni, milyen lesz a tavaszi divat?

Szövetben nagyon fogják viselni az étanimit, s a fényes tafotát. Továbbá néhány durva szövetek, minő például a göngyölő vászon stb. kezdenek lábra kapni. — Ez ismét olyan újdonság, a mi nem áll előnyösen a nőknél.

Estére divatos a mousseline meg a selyem fiatal leányok nagyon viselik bálban a tülle és atlaszruhákat.

Színekben előnyt fognak adni a fényes középszíneknek. A fayence kék például rendkívül elegáns lesz. Selyemszövetekben a virágos Pompadour minták fognak uralkodni.

Diszként selyemruhákra a fényes és himzett csipkék lesznek hatásosak, meg a mousseline. A gombok XVI-ik Lajos korabeli fantasztikus izlésben zománcos ércből stb. lesznek nagyon keresettek.

Felöltőnek a rövid gallérok kedveltek. Ime ez néhány részlet egy hírneves szabó terveiből.

A színek még mindig a régié. Legfeljebb az „empire-zöld” új közöttük, de vörösbarna, a tengerész-kék, a sötét szilvaszín, a chamois, meg a beige színek még most is divatban vannak.

Utcai ruhákban lehet majd látni könnyű posztót, buret, cheviotteot meg serge szövetet is. Tavaszi szövetekben különben a határozatlan, kevésbé feltűnő s kevésbé élénk színek lépnek előtérbe.

Diszesebb ruháknak mársokkal eredetibbek az újdonságok, a chiné, a hullámos élénk színű sávokkal világos alapon, a csikos gaze és petytyes vagy koczkás atlasz mind nagyon kedveltek lesznek.

A szoknyákat már többnyire redőkkel és ránczokkal lehet látni. S szoknya általában kevésbé lesz bő: az előrészt tabliert fog képezni, a ránczok pedig el lesznek osztva, az eldálrészeket meg hátul, mint azelőtt.

A blouze derék még mindig tetszik: és bármit beszéljenek is, hordani fogják, de hát olyan kényelmes is az a nyárra, hogy egy hamar nem igen mondanak le róla. A derékek inkább eltérők, mint valaha a szoknyától. Az egész fényűzést a derekakon összpontosítják; mert az készülhet a legdrágább kelméből, a mint mostanában látjuk is selyemből; de készülhet a legegyszerűbb szövetből is, ha pompás ékítésekkel varázsoljuk díszessé.

A bő ujjak el vannak ítélve s még sincs senkinek bátorága határozatlan mellőzni és tényleg az új mintaruhák on még mindig óriási ujjak láthatók, habár a kar formáját most már mégis jobban ki-tüntetik.

A prinzesse-ruhák igen szépek és kecsesek, de csak bársonyból, mert szövetből nem mutatnak semmit.

Felöltőkben az örökös gallértól eltekintve, viselik a zsákszerű paletót és redingoteot. Ez átmeneti szezonra való zsákpaleotók a ruhával egyforma szövetből készülnek. A hátat egy darabból szabják széles watteauszerű ránczozal, az előrésze bő; himzés ékíti lőröskörül s elől matrözgallér-alaku bársonybetétre nyílik, ráhajolva a vállakra; hosszú ránczok ujjak egészítik ki.

Redingoteot is fognak viselni posztóból vagy selyemből, kettős gallérral, melyek egyike renaissance csipkéből s a másik, az alsó, bársonyból készül: természetesen magas nyakgallérral.

A legnagyobb újdonság a virág minden; bálba ruhadísznek, hajba és derékon egyaránt látható, szóval az előbbi egyszerűséget dísz, virágdísz váltotta fel. Legkedveltebbek a mák, a hortenzia, a nagy székfü, meg a rózsza. Az apróbb, szerényebb virágok kissé háttérbe szorulnak mostanában, mert jobban kedvelik a feltűnőbbeket.

A kalapok valóságos virágkosárhoz hasonlók, egészen virágból készülnek, forgóalakban a fagyöngyöt, a geraniumot, a rózsát meg

a parmai ibolyát és még számos mást halmoznak össze, az új divatu kalapok tetején, melyek leginkább kerek vagy capote alakúak; ezek határozottan kecsesek, kaczerók és előnyösek az arcához.

Különfélék.

+ Pulszky Károly ügye. Nemrég közöltük dr. Moravcsik Emil kir. törvényezéki orvosszakértőnek véleményes jelentését, melyet Pulszky Károly állapotának és beszámíthatóságának megfigyeléséről Balonyi Imre vizsgálóbíróhoz benyújtott. E jelentésben tudvalevőleg Moravcsik kijelentette, hogy a kihallgatott szavahihető tanuk egybehangzó állításai arra következtet, hogy a képvisárlások idején s közvetlenül letartóztatása előtt nem volt beszámítható állapotban, de a hosszabb pihenés nagyon csillapítólag hatott a kedélyre, úgy hogy most már beszámíthatatlannak nem mondható. A másik orvosszakértő Ajtay Sándor dr. ma nyújtotta be véleményes jelentését, mely dr. Moravcsikéval teljesen ellenkező véleményt ad. Ajtay dr. ugyanis kijelenti, hogy szerinte dr. Pulszky Károlyt egy a képvisárlásokat követő időkből, mint most is teljesen beszámítható állapotban volt és van. Balonyi Imre vizsgálóbíró a véleményeket átadta a kir. ügyészséghez, de ez még nem tett indítványt.

+ Zichy Jenő gróf a muzeumnak. Az őshaza-kutató Zichy gróf nagylelkű elhatározással a nemzeti muzeumnak ajándékozta legutóbbi kaukázusi utazásairól magával hozott kiváló értékű néprajzi gyűjteményét. A két utazás köztudomás szerint százezer forintnál többbe került az áldozatkész grófnak, aki ennek az óriási költségnek megfelelő eredményt is ért el. Az összes tárgyak a muzeum néprajzi osztályában lesznek elhelyezve Zichy gyűjtemény elnevezés alatt. Zichy Jenő tegnap küldötte el a gyűjteményről szóló adománylevelet Wlassics Gyula kultuszminiszternek.

+ Szeless Etelka pártfogoltja. Amikor a Jenő főherceg nevére hamisított váltó szenczácziójával hasábkon foglalkoztak az újságok, a hamisító Szeless Etelka nevével kapcsolatosan újra felmerült annak a fiatal lengyel mágnásnak a neve, akit az édesanya kérelmére Budapesten elfogtak s a döblingi gyógyító intézetbe zártak, Szeless Etelka magáéva tette gróf Dunin-Borkovszky ügyét és ritka buzgósággal járt közben az érdekében Jenő főhercegnél, a gróf pártfogójánál. Nemcsak hogy kiszabadította a gróft, hanem még arra is rá akarta beszélni a főherceget, hogy birja rá a családot a fiatal gróf anyagi helyzetének a biztosítására. A Szeless Etelka önfeláldozó igyekezete azonban kárba veszett, mert gróf Dunin-Borkovszky újra az örültek házába került, ezuttal az enzersdorfiába. Most ismét szabad, legalább egy kis időre, mert az enzersdorfi örültek házából megszökött.

+ Alarczos rablók. A régi rablóvilág romantikáját hozta vissza Szegeden öt alarczos haramia, a ki tegnap Buza István vagonos hízaló házában járt egy kis éjjeli kiránduláson. Akár csak a régi zsványok, fel voltak ök is fegyverkezve, ezenkívül alarcz volt rajtuk, nehogy rájuk ismerjenek. Először is ami pénz volt a háznál, — azt vették magukhoz mindenféle fenyegetések árán, valami 670 forintot, az ékszereket ellenben ott hagyták, azt mondván, hogy azokról rájokismernének. Mielőtt elmentek volna, az egyik így szólt Buzához: „Mulattunk már együtt, mulatunk is még, de te nem ismersz reánk.” A rablók azután eltűntek, a rendőrség, csendőrség és törvényszék pedig megindították a legerélyesebb nyomozást kézrekerítésükre.

+ Csalódott szerelem. Ujvidékhez közel a vassenovai vasuti állomás pénztárosa, Bergel Lajos, aki csak alig huszonkét esztendő, csalódott szerelem miatt tegnap revolverrel agyonlőtte magát. Egy nagybirtokos leányát szerette, de határozott kossarat kapott. Néhány nap óta feltűnően buskomor volt, de barátainak kérdezősködéseire csak ezt felelte: — Nemsokára mindent megtudtok. Ebéd után bezárkózott a szobájába s csakhamar erős durranás riasztotta fel a szomszéd szobában

dolgozó vasuti alkalmazottakat. Amire az ajtót fölfeszítették, a fiatal családott szerelmes már meghalt. Az asztalon levelet találtak, amely az édesanyjának szólt, aki benne egyetlen támaszát veszítette el. A levélben a családását említi halálának okául.

+ Atlátszó emberek. Amerikai lapok állítása szerint Edison a Röntgen sugarakkal oly fölfedezést tett, amely előreláthatólag a legnagyobb feltűnést fogja kelteni. Edison állítólag pusztán szemmel képes az emberi test összes organumait, főként a szívet és a tüdőt látni. Edison ugyanis az emberi test mögött elhelyezi az általa föltalált eszközt, melyből erős fénysugarak terjednek az emberre. A fénysugarak áthatolnak az emberitesten, nevezetesen a huson és csontokon, mint a napvilág az üvegen. Ha az ember egy kissé eltávolodik a sugartól, láthatóvá lesz a csontváz. Ha még néhány lépést tesz előre, akkor az izmok, szöveteket, a test belsejét is látni, mintha nem is volna rajtuk hus meg bőr. Edison, hogy mindezt láthassa, kémiai anyagokkal bevont ernyőt használ. Ez az ernyő titka az egész fölfedezésnek. Edison fölfedezését már egy hírlapíró előtt is bemutatta, kinek baltegyerében a csontokat tette szabadszemmel láthatóvá. A találmány különösen akkor rendkívül fontos, ha sürgős esetekben kell az orvosnak belelátani a szervezetbe, amikor a Röntgen-fényképezés sok idővesztéssel járna.

Közgazdaság.

Budapesti gabonátözsde.

Debreczen, április 9.

Készáru változatlan.

Oszi buza	6.97 - 6.99.
Tavaszi buza	6.74 - 6.76.
Oszi rozs	5.79 - 5.81.
Tavaszi rozs	6.44 - 6.46.
Oszi zab	— — — —.
Tavaszi zab	6.27 - 6.29.
Május juniusi tengeri há-	
táridőre	4.01 - 4.03.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya
1895. április 9.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronként 400 klgon felüli sulyban (56 — krtól 57 krig. Öreg közép (páronként 300 — 400 kgr. sulyban) — 54, — krtól 57, — krig. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat közép (páronként 251 — 320 klg. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — — krtól — — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) — — krtól — — krig. Közép (páronként 220 — 280 klg. sulyb.) — — krtól — — krig. Könnyű páronként 220 klgig terjedő sulyban — — krtól — — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli sulyban) — 56 krtól 57 — krig. Közép (páronként 220 — 260 klg. sulyban) — 56 — krtól 57 — krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) — 55 — krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi április hó 6. napján volt: készletben 12871 darab 1896. évi április hó 7. napján felhajtott — drb. 1896. április hó 7. napján elszállított 221 drb. 1896. április hó 8. napjára maradt készletben 12666 drb. Hizottsértés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Az első regény.

Irta: Szántó Antalné.

(Folyt. és vége.)

Egy vaskos kötet volt, a címét nem tudom. Egy hosszú fejezetet olvastam föl, mely a velencei Karneval tarka változatosságait, színeit, tréfáit és egyéb sajátos vonásait ismertette kimerítő körülményességgel.

Mintha neszt hallottam volna, egy pillanatra elhallgattam.

— Tovább, tovább! biztattak hallgatóim érdeklődve és láttam, hogy jelentőségteljesen mosolyognak egymásra.

— "Második fejezet", — folytattam. — "Karlo, édes mindenségem! Te örökké azt vallod, hogy... hogy... sze..." Megakadtam. A következő szó arcomba kergette a vért. Láng csapott föl a hajam tövéig.

És mégis valami kimagyarázhatatlan suggestív erő hatalmánál fogva folyt be rám. Mint egy égbeli megnyilatkozás nyílatott át szívemen. Hirtelen csodás, sejtésszerű érzés ragadta meg lelkemet, szinte megremegtem, megriadtam.

Tekintetem e pillanatban mintegy delejes erő által irányítva esett egy pontra: — a néni széke mögött Imre állott, ki — rögtön világos volt előttem — a többiek tudtával tanuja volt fölolvásomnak.

Mintha égetett volna rám tapadó tekintete, úgy éreztem, hogy megolvadok meleg fényétől. Szemlesütve, mintegy hipnotizáltan ültem egy hosszú pillanatig, aztán hirtelen felszökve az ajtónak rontottam.

Emma fölkapta a ledobott könyvet és pajkosan kacagva olvasta: hogy szeretsz, de én már alig hallottam. Futva iramodtam le a lépcsőkhöz, az udvaron át, a kerten keresztül, messze, ki a szabadba. Úgy éreztem, mintha valami onnét belülről kikészült volna ugrani a torkomon.

Lázás sietséggel babrálta a szabadba nyíló ajtó rozsdás zárján, míg az egy erősebb kéz nyomásának engedve, hirtelen föl-pattant.

Valaki megragadta a kezemet — és ketten szaladtunk, mint egy pár fürge, pajzán gyermek tovább. Mintha valamely láthatlan erő emelt, vitt, vonzott volna bennünket, könnyedén szökelve lebegtünk át a vasuti töltésen egy széles, kopár mezőségen keresztül a domb aljáig.

Itt mély lélekzetet véve megálltunk és meglepetten, csaknem ijedten néztünk egymás kipirult arcára.

Lágy tavaszi szellő suhant el enyelve fölöttünk. Fönn a kék égbolton kósza, fehér fellegekkel kergetőzött a napsugár. A domb lejtőjén és lenn lábaink körül mélan hajlongott egy légió hóvirág, melengözve a napfényben.

Imre gyengéden fogta két kezébe kezemet.

— Te kedves szép lányka, te szende angyal, költővé tettél engemet! Lelkem angyali érzéstől zsongong lágyan, dallamosan és én azt mind, mind kedves dalokba tudom foglalni... Te drága lény, légy üdvöz, légy áldott!

Mint bensőség imát rebegte el meghatottságtól remegő hangon e szavakat és én lelkem mélyéig megrendülve néztem két ábrándos, szép szemébe.

Egy rajongó költői lélek nyilatkozott meg előttem egész mélységében. Mintha meg-nőit volna hirtelen szemeim előtt nyulánk alakja és magam is, mintha harmonikusan nagyobbodtam volna vele.

Csodálatos fényzőn támadt egyszerre körülöttünk. Miként ha a nap minden sugárát és melegét csupán reánk árasztotta volna, úgy, hogy szívünk is megtelt vele.

Leírhatatlan boldogságot éreztem, a minőt csak egy bohó, a holnap miatt nem aggóúó gyermek-szív érezhet.

De hang nem jött ajkamra.

Csak tekintetem nyugodt hosszan önfeléd, néma elragadtatással az ifju átszellemült vonásain, melyeknek hieroglifáiból hihetetlen szakértelemmel olvastam ki egy teljesen ismeretlen világ csodálatosan édes titkait.

Majd egyszerre mélyen elpirultunk mindketten és elbocsájtottuk egymás kezét.

Aztán lehajoltunk és szóltanul, édes, gondatlan boldogsággal szívünkben, hóvirágot szedtünk csomóba. Közben úgy rémlett, mintha egy le nem írható nyelven beszélgetnénk egymással.

És elmosódottan, mintegy álomban hal-

lottuk Emma távolról felénk szálló csengő hangját: várjatok, én is jövök!

Ha ma, tizenöt év után, amikor ő már rég a jeles írók közé tartozik, olvasom egy-egy gyönyörű novelláját, vagy édes hangulatteljes költeményét, mely lelkemet megrázza, megrázza, bánatos rezignációval tűnődöm el azon; vajjon kék szemű szende leány mosolya, vagy tüzes szemű barna asszony szenvedélyes csókja inspirálta-e dalait?

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Ot hon”-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3-6 ig.

Múzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

Famunkatantus. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyariak.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap este-kint a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni átszanak.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/6-1/9 óra közt sétatangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Cseres” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas” kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara tart zeneestélyt.

Bérekocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
3/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órában túl félórára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélküli a város sorompói belül	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetésnél (valláskülönbség nélkül), ha a végítzesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1	20
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
éjjel	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőháza, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással	1	—
minden következő órára	60	40
Külső barom- és lovasártérre oda és vissza egy órai várakozással	120	90
minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórázhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
minden további órára.	40	30
A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak.		

Vasuti közlekedés.

Ervényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.
	délben	12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
	este	8 ó. — p.
Csak Szatmárig	éjjel	3 ó. 05 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	este	8 ó. 05 p.
	délután	4 ó. 02 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

²⁾ Közvetlen koci (Junius 15-től Szept. 15. Kas-sára.

³⁾ Közvetlen koci Miskolczon át Budapestre.

H.-Böszörmény-Büd-	m. á. v.-től reggel	5 ó. 48 p.
Szt.-Mihály felé	vásártérről	6 ó. 04 p.
	m. á. v. délután	3 ó. 57 p.
Füzes-Abony felé	vásártérről	4 ó. 10 p.
	m. á. v.-től reggel	5 ó. — p.
Ohat-Köcs-Polgár felé	vásártérről	5 ó. 13 p.
	m. á. v.-től d. é	4 ó. 12 p.
Derecske-Nagy-Léta felé	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
	r. 8 ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u.	1. ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " " " " " " " " " " " "	sz. v. este 8. o. 10 p.
az este 10 ó. 31 " " " " " " " " " " " "	reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 " " " " " " " " " " " "	sz. v. este 7 ó. 05 p.
" " " " " " " " " " " " " " " " " "	érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután 8 ó. 47 p.
" " " " " " " " " " " " " " " " " "	gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
" " " " " " " " " " " " " " " " " "	éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad-P.-Ladány " " " " " " " " " " " "	reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól " " " " " " " " " " " "	reggel 4 ó. 55 p.
M.-Sziget-Szatmár felől " " " " " " " " " " " "	reggel 7 ó. 50 p.
" " " " " " " " " " " " " " " " " "	délután 12 ó. 16 p.
" " " " " " " " " " " " " " " " " "	este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól " " " " " " " " " " " "	este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾ " " " " " " " " " " " "	reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől " " " " " " " " " " " "	déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől ²⁾ " " " " " " " " " " " "	este 7 ó. 40 p.

¹⁾ Közvetlen koci Budapestről Miskolczon át.

²⁾ Közvetlen koci (Junius 15-től Szept. 15.) Kas-sáról.

B.-Szt.-Mihály- (vásártérre reggel 8 ó. 09 p.)

H.-Böszörmény felől (m. á. v. hoz " 8 ó. 17 p.)

(vásártérre este 6 ó. 35 p.)

(m. á. v. hoz " 6 ó. 44 p.)

Füzes-Abony felől vásártérre (délután 5 ó. 21 p.)

Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz (5 ó. 30 p.)

Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérre reggel (7 ó. 50 p.)

(m. á. v.-hoz " 8 ó. — p.)

Nagy-Léta Derecske felől r. 7. o. 25 p. d. u. 3. ó. 18 p.

II. Magyar osztály-sorsjáték.

III-ik húzás

1896. május 12—28-ig főny. 400.000 korona és 60000 jutalom, kedvező esetben

Egy millió korona nyerhető.

Eredeti sorsjegyek a III-ik húzásra:

1/1 60.— 1/2 30.— 1/10 6.— 1/20 3.— forintért.

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett

a Debreczeni ipar és kereskedelmi bank

Debreczen, Piacz-utca 1829. I. emelet.

Gyönyörű minták magvasok-nak ingyen és bérmentve; tartalomdus **mintakönyvek** szabó mestereknek a postadíj megküldése mellett.

Ruhaszövetek

Peruvien és Doshing lelkészek számára, előírás szerinti állami tisztviselők egyenruháknak, ugyancsak VETERÁ-NÖK és TŰZOLTÓKNAK LIORÉEK; szövet BILIÁRD és JÁTÉKASZTA-LOKRA, KOCSIHUZATOK, FÉREI és NŐI LODEN, NŐI és MOSÓ SZÖVE TEK, UTÁZÓ PLAIDEK 4—14 frtig.

Valóban értékes, TARTÓS, TISZTA GYAPJUAÓL készült szöveget, amely nem olyan rongy, hogy a csinál-tatás költségeit sem érdemli meg, ajánlja

Joh. Stikarofszky

Brünn, (központi, fél milliót érő raktára az osztrák szövő-ipar társulatnak.)



Védjegy. Védjegy.

Mária-
czei

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismertes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfútság, savanyú, felbőffőség, hasmenés, gyomorfégés, felesleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs székülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortürelhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajoknál a **Máriaczei gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovics István, Dr. Rothschnek V. Emil, Tamásy, Balázs. Diószegen: Vaday Ignác. Érmihályfalván: Mátray István. Hadházon: Farkas Ödön Kabán Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.



BOROS Testvérek

női divat áruházában,
KOSSUTH-UTCZA 3.

Ruha kelmék és Cretonok
meglepő olcsó árakban.

Hirdetés.

Bodrog-kereszturi építkezési fehérvő megrendelhető

Olay Lajos
kőbánya tulajdonosnál
TOKAJBAN.

Közel félszázad óta fennálló magkereskedésben mindennemű

gazdasági, konyhakerti és virágmagvak

a legolcsóbb árakon kaphatók.

Csiraképeség és fajazonosság biztosított.

Francia és magyar luczerna, kezeskedett államilag plombázott, arankamentes minőségekben.

Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok.

Elfogadok luczerna- és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamentesítés céljából s kiváratra plombázatom is, csekély díj fizetés mellett.

Lóhere, a legszebb lilaszíjú, nagy szemű áru plombázott, mesés olcsó áron.
Takarmanyrépa magvak eredeti észak-németországi termés, ólomzárólt zsákokban fajtiszta, a létező legnemesebb minőségben, mint: **Oberndorfi sárga**, **veres Mamuth**, **sárga buczok**, **olajbogyó alaku** és **Eckendorfi sárga** az elképzelhető legolcsóbb árakon.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel itteni viszonyainkra.

Több mint 200-féle a legismeretesebb virágfajoknak, hagymák, gumók stb. állandóan raktáron.

Tubarózsák: 10 drb 90 kr., 1 drb 10 kr.

Gladiólus hagymák: 10 drb 90 és 100 kr., 1 drb 10 és 12 kr.

Ezzel kapcsolatban és félreértések kikerülése végett megjegyzem, hogy nálam nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velök semmiféle közösségben nem vagyok.

Az általam és saját cégem alatt forgalomba hozott magvak mind közvetlen tevélségtől vannak, kikkel állandó összeköttetést tartok fenn.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kontsek Géza

előbb Gaszner Károly

magkereskedése Debreczen, Kossuth-utca.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerházaiban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapest**.

Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, eszás. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).



Aranyérmekkel kitüntetve.

Első cs. és kir. kizár. szabadalm.

Aranyérmekkel kitüntetve.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Wien, III. Hauptstrasse 120. szám, saját házában.

Főhercegi és hercegi uradalmak cs. és kir. katonai raktarak, vasut-, ipar-, bánya- és hámorársulatok, építkezési munkálatok, VÁLLALKOZÓK és, EPITŐMESTEREK, valamint gyártulajdonosok szállítója. — Ezen homlokzattestékek, melyek mészből oldhatók, száraz porított állapotban, 40 különféle színintában különként 16 ról feljebb szállítanak és a festékszínnek tisztaságát, illetőleg teljesen hasonló az olajmázoláshoz. — Mintalpok és használati utasítások ingyen és bérmentve küldetnek.

Debreczen, 1896. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.